

معادله فرانسوا وابتدا: اگر  $z$  جواب معادله فرانسوا باشد، آنگاه  $(1-x^2)^{m/2} \frac{d^m z}{dx^m}$  جوابی از معادله فرانسوا وابتدا است.

$$(1-x^2) y'' - 2x y' + \left\{ l(l+1) - \frac{m^2}{1-x^2} \right\} y = 0$$

$$(1-x^2) \frac{d^2 z}{dx^2} - 2x \frac{dz}{dx} + l(l+1) z = 0$$

از معادله فوق  $m$  بار مشتق می‌گیریم:

$$\frac{d^m}{dx^m} \left\{ (1-x^2) \frac{d^2 z}{dx^2} \right\} - 2 \frac{d^m}{dx^m} \left\{ x \frac{dz}{dx} \right\} + l(l+1) \frac{d^m z}{dx^m} = 0$$

فرمول لایبنیتز:  $\frac{d^m}{dx^m} (uv) = \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} \frac{d^r u}{dx^r} \frac{d^{m-r} v}{dx^{m-r}}$ ;  $\binom{m}{r} = \frac{m!}{r!(m-r)!}$

$$\text{مورد اول} = \binom{m}{0} (1-x^2) \frac{d^m}{dx^m} \frac{d^2 z}{dx^2} + \binom{m}{1} \frac{d}{dx} (1-x^2) \frac{d^{m-1}}{dx^{m-1}} \frac{d^2 z}{dx^2} + \binom{m}{2} \frac{d^2}{dx^2} (1-x^2) \frac{d^{m-2}}{dx^{m-2}} \frac{d^2 z}{dx^2}$$

$$\text{مورد دوم} = -2 \left\{ x \frac{d^{m+1}}{dx^{m+1}} z + m x \frac{d^m}{dx^m} z \right\}$$

$$(1-x^2) \frac{d^{m+2}}{dx^{m+2}} z - 2x(m+1) \frac{d^{m+1}}{dx^{m+1}} z + \left\{ l(l+1) - m(m-1) - 2m \right\} \frac{d^m z}{dx^m} = 0$$

$$z_1 \equiv \frac{d^m z}{dx^m}, \quad z_2 \equiv (1-x^2)^{m/2} z_1 \Rightarrow z_2 = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m z}{dx^m}$$

$$(1-x^2) \frac{d^2}{dx^2} \left\{ (1-x^2)^{-m/2} z_2 \right\} - 2x(m+1) \frac{d}{dx} \left\{ z_2 (1-x^2)^{-m/2} \right\} + \left\{ l(l+1) - m(m+1) \right\} (1-x^2)^{-m/2} z_2 = 0$$

$$\text{مورد اول} = \frac{d}{dx} \left\{ z_2 (1-x^2)^{-m/2} \right\} = \frac{dz_2}{dx} (1-x^2)^{-m/2} + z_2 \left( -\frac{m}{2} \right) x (-2x) (1-x^2)^{-m/2-1}$$

$$\text{مورد دوم} = \frac{d^2}{dx^2} \left\{ \dots \right\} = \frac{d^2 z_2}{dx^2} (1-x^2)^{-m/2} + \frac{dz_2}{dx} \left( -\frac{m}{2} \right) x (-2x) (1-x^2)^{-m/2-1}$$

$$+ \frac{dz_2}{dx} m x (1-x^2)^{-m/2-1} + z_2 m (1-x^2)^{-m/2-1} + z_2 m x \left( -\frac{m}{2} + 1 \right) x (-2x) (1-x^2)^{-m/2-2}$$

با حذف فاکتور  $(1-x^2)^{-m/2}$  در هر دو طرف داریم:

$$(1-x^2) \frac{d^2 z_2}{dx^2} + \underbrace{\{2mx - 2(m+1)x\}}_{-2x} \frac{dz_2}{dx} + \left\{ m + \frac{(m+2)m}{1-x^2} x^2 - \frac{2(m+1)m}{1-x^2} x^2 \right\} z_2 = 0$$

$$\underbrace{\{l(l+1) - m(m+1)\}}_{-m^2 - m} z_2 = 0$$

$$\frac{mx^2}{1-x^2} \left\{ m + \cancel{2} - 2m - \cancel{2} \right\}$$

$$\rightarrow (1-x^2) \frac{d^2 z_2}{dx^2} - 2x \frac{dz_2}{dx} + \left\{ l(l+1) - \frac{m^2}{1-x^2} x^2 - m^2 \right\} z_2 = 0$$

$$\rightarrow (1-x^2) \frac{d^2 z_2}{dx^2} - 2x \frac{dz_2}{dx} + \left\{ l(l+1) - \frac{m^2}{1-x^2} \right\} z_2 = 0$$

جنبه‌های مرتبه ۱

$$z_2 = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m z}{dx^m} = P_l^m(x) \xrightarrow{z = P_l(x)} P_l^m(x) = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_l}{dx^m}$$

$m \leq l$

مثال:  $P_l(x) = \frac{1}{2^l l!} \frac{d^l}{dx^l} (x^2-1)^l$

$$\rightarrow P_l^m(x) = \frac{1}{2^l l!} (1-x^2)^{m/2} \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l ; l+m \geq 0 \Rightarrow m \geq -l$$

$$P_l^{-m}(x) = (-1)^m \frac{(l-m)!}{(l+m)!} P_l^m(x)$$

\* مقرون: رابطه معکوب را ثابت کنید:

تایم‌سولر:

$$g(x,t) = \frac{(2m)!(1-x^2)^{m/2}}{2^m m! (1-2xt+t^2)^{m+1/2}} = \sum_{r=0}^{\infty} P_{r+m}^m(x) t^r$$

مخصوصاً روابط گراندر و ابته

1)  $P_l^0(x) = P_l(x)$

2) if  $m > l : P_l^m(x) = 0$

3)  $P_l^m(-x) = (-1)^{l+m} P_l^m(x)$

$$P_l(x) = \frac{1}{2^l l!} \frac{d^l}{dx^l} (x^2-1)^l \rightarrow P_l(-x) = (-1)^l P_l(x)$$

$$P_l^m(x) = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_l}{dx^m} \rightarrow P_l^m(-x) = (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_l(-x)}{d(-x)^m} = (-1)^{l+m} P_l^m(x)$$

$(-1)^l P_l(x)$   
 $(-1)^m dx^m$

4)  $P_l^m(\bar{x}) = 0$

روابط بازنویسی

$$1) P_l^{m+1}(x) - \frac{2mx}{\sqrt{1-x^2}} P_l^m(x) + \{l(l+1) - m(m-1)\} P_l^{m-1}(x) = 0$$

$$(1-x^2) \frac{d^{m+2} P_\ell(x)}{dx^{m+2}} - 2x(m+1) \frac{d^{m+1} P_\ell(x)}{dx^{m+1}} + \left\{ \ell(\ell+1) - m(m+1) \right\} \frac{d^m P_\ell(x)}{dx^m} = 0 \quad \text{رابطه *}$$

طرفی را در  $(1-x^2)^{m/2}$  ضرب می‌کنیم

$$(1-x^2) (1-x^2)^{m/2} \frac{d^{m+2} P_\ell}{dx^{m+2}} - 2x(m+1) (1-x^2)^{m/2} \frac{d^{m+1} P_\ell}{dx^{m+1}} + \left\{ \ell(\ell+1) - m(m+1) \right\} (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_\ell}{dx^m} = 0 \quad (1-x^2)^{m/2} P_\ell^{m+1}(x)$$

$$P_\ell^{m+2} - 2x(m+1) (1-x^2)^{-1/2} P_\ell^{m+1} + \left\{ \ell(\ell+1) - m(m+1) \right\} P_\ell^m = 0$$

$$m \rightarrow m-1 \Rightarrow P_\ell^{m+1} - \frac{2mx}{\sqrt{1-x^2}} P_\ell^m + \left\{ \ell(\ell+1) - (m-1)m \right\} P_\ell^{m-1} = 0 \quad \checkmark$$

$$2) (2\ell+1) x P_\ell^m(x) = (\ell+m) P_{\ell-1}^m + (\ell-m+1) P_{\ell+1}^m(x)$$

$$\text{دنباله: } (\ell+1) P_{\ell+1}(x) - (2\ell+1) x P_\ell(x) + \ell P_{\ell-1}(x) = 0$$

مبارستون می‌گیریم:

$$(\ell+1) \frac{d^m P_{\ell+1}}{dx^m} - (2\ell+1) \frac{d^m [x P_\ell]}{dx^m} + \ell \frac{d^m P_{\ell-1}}{dx^m} = 0$$

$$x \frac{d^m P_\ell}{dx^m} + m \frac{d^{m-1} P_\ell}{dx^{m-1}} \quad (1)$$

$$\text{دنباله: } P_{\ell+1}'(x) - P_{\ell-1}'(x) = (2\ell+1) P_\ell(x)$$

مبارستون  $m-1$  ↓

$$\frac{d^m P_{\ell+1}}{dx^m} - \frac{d^m P_{\ell-1}}{dx^m} = (2\ell+1) \frac{d^{m-1} P_\ell}{dx^{m-1}} \quad (2)$$

رابطه (2) را در (1) جایگزین می‌کنیم:

$$(1-x^2)^{m/2} \left\{ (\ell+1) P_{\ell+1}^m - (2\ell+1) x P_\ell^m - m \left\{ P_{\ell+1}^m - P_{\ell-1}^m \right\} + \ell P_{\ell-1}^m \right\} = 0$$

$$(2\ell+1) x P_\ell^m = P_{\ell+1}^m (\ell-m+1) + P_{\ell-1}^m (\ell+m) \quad \checkmark$$

$$3) \sqrt{1-x^2} P_\ell^m(x) = \frac{1}{2\ell+1} \left\{ P_{\ell+1}^{m+1}(x) - P_{\ell-1}^{m+1}(x) \right\}$$

$$(2) \xrightarrow{(1-x^2)^{m/2}} (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_{\ell+1}}{dx^m} - (1-x^2)^{m/2} \frac{d^m P_{\ell-1}}{dx^m} = (2\ell+1) (1-x^2)^{m/2} \frac{d^{m-1} P_\ell}{dx^{m-1}}$$

$$\frac{d^m P_{\ell+1}}{dx^m} - \frac{d^m P_{\ell-1}}{dx^m} = (2\ell+1) \frac{d^{m-1} P_\ell}{dx^{m-1}} \quad (1-x^2)^{1/2} (1-x^2)^{m/2} = (1-x^2)^{(m+1)/2}$$

$$P_{l+1}^m - P_{l-1}^m = \sqrt{1-x^2} (2l+1) P_l^{m-1} \quad \textcircled{A}$$

$$m \rightarrow m+1 \rightarrow \sqrt{1-x^2} P_l^m = \frac{1}{2l+1} \{ P_{l+1}^{m+1} - P_{l-1}^{m+1} \} \quad \checkmark$$

$$4) \sqrt{1-x^2} P_l^m(x) = \frac{1}{2l+1} \{ (l+m)(l+m-1) P_{l-1}^{m-1}(x) - (l-m+1)(l-m+2) P_{l+1}^{m-1}(x) \}$$

$$2) (2l+1) x P_l^m(x) = (l+m) P_{l-1}^m + (l-m+1) P_{l+1}^m(x)$$

$$1) P_l^{m+1}(x) - \frac{mx}{\sqrt{1-x^2}} P_l^m(x) + \{ l(l+1) - m(m-1) \} P_l^{m-1}(x) = 0$$

$$\rightarrow P_l^{m+1} - \frac{2m}{\sqrt{1-x^2}} x \frac{1}{2l+1} \{ (l+m) P_{l-1}^m + (l-m+1) P_{l+1}^m \} + \{ l(l+1) - m(m-1) \} P_l^{m-1} = 0$$

زیر خط  $\textcircled{A}$  حاصل می‌شود

$$\rightarrow \sqrt{1-x^2} P_l^{m+1} - \frac{2m}{2l+1} \{ (l+m) P_{l-1}^m + (l-m+1) P_{l+1}^m \} + \{ l(l+1) - m(m-1) \} \frac{1}{2l+1} [ P_{l+1}^m - P_{l-1}^m ] = 0$$

$$\sqrt{1-x^2} P_l^{m+1} = \frac{1}{2l+1} \left[ P_{l-1}^m \{ 2m(l+m) + l(l+1) - m(m-1) \} + P_{l+1}^m \{ 2m(l-m+1) - l(l+1) + m(m-1) \} \right]$$

$\frac{2ml + 2m^2 + l^2 + l - m^2 + m}{m^2}$        $\frac{2ml - 2m^2 + 2m - l^2 - l + m^2 - m}{m}$   
 $= (l+m)(l+m+1)$        $= - (l-m)(l-m+1)$

$$m \rightarrow m-1 : \sqrt{1-x^2} P_l^m = \frac{1}{2l+1} \left[ P_{l-1}^{m-1} (l+m-1)(l+m) - P_{l+1}^{m-1} (l-m+1)(l-m+2) \right] \quad \checkmark$$

$$\int_{-1}^{+1} P_l^m(x) P_{l'}^m(x) dx = \frac{2}{2l+1} \frac{(l+m)!}{(l-m)!} \delta_{ll'} \quad \text{نشان دهنده } P_l^m$$

$$\int_{-1}^{+1} \frac{1}{2^{l+l'}} \frac{(1-x^2)^{m/2}}{2^{l+l'}} \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l \frac{1}{2^{l'+l'}} \frac{d^{l'+m}}{dx^{l'+m}} (x^2-1)^{l'} dx$$

$$= \frac{(-1)^m}{2^{l+l+l'+l'}} \int_{-1}^{+1} \underbrace{(x^2-1)^m \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l}_{u} \underbrace{\frac{d^{l'+m}}{dx^{l'+m}} (x^2-1)^{l'}}_{v} dx$$

نشان دهنده  $l' \leq l$

نشان خرد به جز به اندازه  $l+m$  بار تکرار می‌شود. قسمتی از  $u$  که  $l'$  بار  $(x^2-1)$  هست صغری شود

$$= \frac{(-1)^m}{2^{l+l+l'+l'}} (-1)^{l'+m} \int_{-1}^{+1} \frac{d^{l'+m}}{dx^{l'+m}} \left[ (x^2-1)^m \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l \right] (x^2-1)^{l'} dx \quad \textcircled{B}$$

$$\text{نشان خرد به جز به اندازه } = (x^2-1)^m \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1) \frac{d^{l'+m-1}}{dx^{l'+m-1}} (x^2-1)^{l'} \Big|_{-1}^{+1}$$

$$- \int_{-1}^{+1} \frac{d^{l'+m-1}}{dx^{l'+m-1}} (x^2-1)^{l'} \frac{d}{dx} \left[ (x^2-1)^m \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l \right]$$

مستوی ربطه ③ را از فرمول لایبزنیز بازنویسید:

$$(x^2-1)^{l'} \frac{d^{l'+m}}{dx^{l'+m}} \left[ \underbrace{(x^2-1)^m}_v \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} \underbrace{(x^2-1)^l}_u \right] =$$

$$(x^2-1)^{l'} \sum_{r=0}^{l'+m} \binom{l'+m}{r} \frac{d^r}{dx^r} \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l \frac{d^{l'+m-r}}{dx^{l'+m-r}} (x^2-1)^m$$

$$\frac{d^m}{dx^m}(uv) = \sum_{r=0}^m \binom{m}{r} \frac{d^r u}{dx^r} \frac{d^{m-r} v}{dx^{m-r}}$$

$$\frac{(l'+m)!}{(l'+m-r)! r!} \frac{d^{l+m+r}}{dx^{l+m+r}} (x^2-1)^l \rightarrow l+m+r \leq 2l \Rightarrow r \leq l-m$$

$$l'+m-r \leq 2m \Rightarrow r \geq l'-m$$

با توجه به فرض  $l \leq l' \rightarrow l'-m \leq r \leq l-m$   
 $r=l-m, l=l' \leftarrow l \leq l'$

$$\int_{-1}^{+1} [P_l^m(x)]^2 dx = \frac{(-1)^{l+m}}{2^{2l} [l!]^2} \frac{(l+m)!}{(l-m)! (l+m-(l-m))!} \int_{-1}^{+1} (x^2-1)^l \frac{d^{l+m}}{dx^{l+m}} (x^2-1)^l \frac{d^{l+m-(l-m)}}{dx^{l+m-(l-m)}} (x^2-1)^m dx$$

$$= \frac{(-1)^{l+m}}{2^{2l} [l!]^2} \frac{(l+m)!}{(l-m)! (2m)!} \int_{-1}^{+1} (x^2-1)^l \frac{d^{2m}}{dx^{2m}} (x^2-1)^m \frac{d^{2l}}{dx^{2l}} (x^2-1)^l dx$$

$$\int_{-1}^{+1} (x^2-1)^l dx = (-1)^l \int_{-1}^{+1} (1-x^2)^l dx = (-1)^l \int_0^1 (1-t)^l t^{-1/2} dt = \beta(1/2, l+1) (-1)^l$$

$x^2=t \rightarrow dt=2x dx$

$$= (-1)^l \frac{\Gamma(1/2) \Gamma(l+1)}{\Gamma(l+3/2)} = (-1)^l \frac{\sqrt{\pi} l!}{(l+1/2)!} = (-1)^l \frac{l! 2^{l+2} (l+1)!}{(2l+2)!}$$

$$\Gamma(l+1/2) = \frac{(2l)!}{2^{2l} l!} \sqrt{\pi} \rightarrow \Gamma(l+3/2) = (l+1/2)! = \frac{(2l+2)! \sqrt{\pi}}{2^{2l+2} (l+1)!}$$

$$\rightarrow \int_{-1}^{+1} P_l^m(x) P_{l'}^m(x) dx = \frac{2}{2l+1} \frac{(l+m)!}{(l-m)!} \delta_{ll'}$$